

11月6日15:30 天津泰达 VS 河南建业
11月7日15:30 武汉卓尔 VS 石家庄永昌
11月7日19:35 上海上港 VS 北京国安
11月8日19:35 江苏苏宁 VS 广州恒大

中超收官 四大战役

今天下午3点半，本赛季中超最后一轮比赛就将正式拉开序幕。由于今年的特殊赛制，谁能保级、夺冠和拿到亚冠资格，都将在两回合比赛后揭晓答案，对于球迷而言，今年中超联赛最大的“瓜”将在一周内接踵而至。

本报记者 龚哲汇

争冠战

恒大九冠or新王登基？

北京时间11月8日和12日19点35分，中超联赛决赛将在苏州赛区上演。特殊的赛制下，广州恒大淘宝和江苏苏宁将以两回合的方式，决出最终的中超冠军。这是中超历史上继2012年和2016年之后，第三次冠军在这两支球队的产生，相较于往年积分榜上的你追我赶，今年两支球队的决战更有正面交锋的意味。

本赛季，广州恒大和江苏苏宁于第一阶段同在大连赛区，两度交手比分均为2比1，双方各胜一场，并以大连赛区头两名身份挺进争冠组。在第二阶段的比赛中，广州恒大的晋级之路比较顺利，先是8进4两回合大胜河北华夏幸福，半决赛先平后胜力克北京国安。反观江苏苏宁则有些艰难，8进4面对重庆当代的顽强阻击，以总比分2比1胜出，与上海上港的半决赛，苏宁在开局不利的情况下在加时赛逆转取胜，挺进决赛。

“现在是更加努力地为苏宁争取首个中超冠军的时候了，我相信这会是一个伟大的赛季，我梦想着用冠军奖杯来实现这一切。”苏宁外援特谢拉在接受采访时表示。正如巴西人所言，本赛季是苏宁冲击冠军的最好时机，下赛季球队可能会因为新援的限薪政策，阵容或有重大调整。而眼下争冠的主动权就在自己手中，只要打好两场比赛，很有机会拿到队史的中超首冠。不久前，苏宁控股集团董事长张近东

也为俱乐部的出色表现颁布了通报嘉奖令，同时希望球队能够再接再厉，向本年度联赛冠军发起最后冲击。这几天，苏宁进行了封闭训练，并谢绝了外界所有媒体的采访，对于奥拉罗尤和苏宁球员而言，这是证明自己的最好机会。

恒大主教练卡纳瓦罗表示，两家俱乐部的投资人关系非常好，他与奥拉罗尤的关系也不错。但球场如战场，在赛季开始前，恒大投资人许家印早已明确要求球队夺取中超和亚冠冠军，但在决赛前，一路奏凯的恒大却遇到了人员上的问题。在近两天的训练中，恒大的锋线核心塔利斯卡因伤没有出现在训练场，甚至没有在场边进行单独的康复训练，上一场对阵国安的比赛，“广州塔”因伤被换下，伤情并不乐观。

考虑到之后还有亚冠赛事，卡纳瓦罗或许也不会强行让受伤的塔利斯卡登场。在上赛季中，塔利斯卡在没有调整到最好的状态时复出，结果伤势加重不得不前往巴西进行手术治疗，状态也开始下滑。另外，有消息称足协已经受理了保利尼奥上一轮“割喉”的庆祝动作，虽然恒大翻译在之后做出了解释，但“暴力鸟”被禁赛并非没有可能。两大外援如果不能上场，将对恒大夺冠有不小的影响，如此看来，双方都有机会在11月12日现场捧起火神杯。



黑马战

一黑到底争个“保级组冠军”

谁也没有想到，第一阶段苏州、大连赛区的两支“老八”球队，竟在第二阶段争起了“老九”的排位。

在第一阶段比赛中，建业一度11场不胜遭遇八连败，泰达更是在第一阶段14轮比赛中一场不胜，以3平11负的战绩创造了中超历史最差开局。论合理利用规则，姜还是老的辣，两支球队在第一阶段的“示弱”，实则是为第二阶段的爆发做准备，放在往常赛季，两队恐怕很难成功保级，但本赛季的特殊赛制给了他们在第二阶段完成救赎的机会。进入淘汰赛，建业和泰达终于打了“翻身仗”，“保级专家”的称号果然名不虚传。

从两队的过往比赛来看，外援是决定保级的关键因素。在第二阶段比赛开打的时候，建业和泰达阵容都达到了前所未有的齐整，泰达从上港租借来了艾哈迈多夫，这位敬业的外援有效地提升了球队的实力。而巴索戈和阿奇姆彭则成为了两队保级的最大功臣，近四轮比赛，巴索戈独造四球，阿奇姆彭也打进四球，他在对阵深足和大连人的首回合比赛都上演了梅开二度。

本赛季特殊的赛制之下，两队有了更多的容错空间，等于是将保级的难度降低了一档，对于两支球队而言，相比之前赛季，本赛季的保级也

变得更加容易，在外援阵容齐整之下，第二阶段取得好的成绩，也在情理之中。

本回合比赛的焦点在于泰达的主教练王宝山，2018年王宝山带领球队完成了神奇保级，并在2019年带领建业取得联赛第八名，成绩可圈可点。不过，今年赛季开始前9天，建业突然宣布王宝山下课。如今眼前的这支建业队，王宝山可以说再熟悉不过，他必然希望击败老东家证明自己。另一方面，建业主帅哈维尔上任至今，4场比赛取得3胜1平的不败战绩，一路高歌猛进，此番两支球队的狭路相逢，恩怨情仇可谓看点颇多。

保级战

谁会拿到“唯一”名额

从冲击争冠组到保级生死战需要多久？武汉卓尔告诉你，只需要半个月。在第一阶段，武汉卓尔牢牢占据前三的位置，对第五名有多达5分的优势。然而进入到下半段之后，卓尔迅速跌落，以一波六轮不胜结束第一阶段，落后前四名多达7分。在先后不敌河南建业和青岛黄海后，这支不乏国脚的中超二年级生，站在了降级的悬崖边，他们将在11月7日下午3点半，与石家庄永昌进行生死对决。

卓尔令人大跌眼镜的表现背后，实则与俱乐部的管理息息相关。在原主教练何塞下课，卓尔先是宣布由从没单独执教过球队的中方教练组带领球队完成接下来的第一阶段比赛。而在第二阶段，卓尔继续沿用了中方教练组，主教练明确为马永康，在被河南建业淘汰之后，卓尔又将在国家队担任助教郑斌“请”了回来，但郑斌的高光时刻，却是对阵黄海的第二回合比赛时，冲进赛场向裁判施压。相比较泰达请来的王宝山、黄海的吴金贵，三位没有保级经验的年轻本土教练，最终没能帮助卓尔发挥出真正的战斗力并完成保级。

好消息是最近几天，武汉卓尔的

备战气氛重新变得积极起来，球员之间互相鼓励，纷纷表示要赶紧忘掉失利向前看，全力以赴拿下石家庄永昌。而俱乐部撤销了与青岛比赛的争议申诉，将之前的负面情绪清理干净，专注于保级生死大战。从纸面实力上看，武汉卓尔的优势在个人能力方面更胜一筹，中超经验也更为丰富。

中超新军石家庄永昌之前的比赛相当波折，球队的表现总让人感觉差一口气。对阵大连人，被对手两回合逆转淘汰；与深圳佳兆业的比赛，则是自己的一粒乌龙送对手提前保级。究其原因，如今的永昌仍然被投入不足所困扰，甚至不比四年前降级的那年。本土球员大多数还是中甲班底，在二次转会窗口，俱乐部也没有大动作，其实更多的是受限于资本实力。

最终的保级战，失败的一方将直接回到中甲，而获胜方将与中甲球队进行附加赛。目前来看，参加附加赛的中甲球队大概率是绿城或者兴城，“两城”都具备一定的实力，都会不遗余力地在附加赛中将永昌或者卓尔拉下水。在今年特殊的赛制下，卓尔和永昌的容错率都已经微乎其微，不容有半点差池。

亚冠战

一张亚冠“门票”抚慰失落的心



联赛第一阶段，上海上港完成了对北京国安的双杀。第一阶段首次相遇，佩雷拉的球队以一场2比1送给了御林军赛季首败；双方第二次交锋则被裁判抢戏，国安0比1告负后，一向好脾气的比埃拉一路都在重复一句话：“This is not finish!”（这还没有结束）。”一语成谶，国安与上港本赛季的故事确实还未完结。

中超争冠组半决赛，上海上港两回合战平江苏苏宁，加时赛遭遇对手绝杀，最终无缘中超冠军之争；另一场对决，北京国安被广州恒大击败，也退出冠军之争，赛季初志在夺冠的上海上港和北京国安只能进行季军之战，争取下赛季的亚冠名额。

在赛前新闻发布会上，佩雷拉透露奥斯卡基本会缺席接下来的两回合比赛。毫不夸张地说，奥斯卡的缺席将对上港的进攻端产生巨大的打击。本赛季目前为止，奥斯卡已经贡献了八

次助攻成为助攻王，此外还有五个进球。此外，奥斯卡总计1197次的传球也是中超最高，可以看出奥斯卡对于上港组织的重要性。

对手核心缺席，正是热内西奥证明自己的绝佳机会，在之前对阵广州恒大的比赛中，热内西奥的排兵布阵受到了外界的质疑。对阵恒大选择防守为主的池忠国首发，使得球队的进攻推进变得尤为缓慢，将主动权轻易地交给了对手，比赛进行到第85分钟，他才开始用第二个换人名额，此时广州恒大已经胜券在握，热内西奥的换人更像是走过场。

无缘冠军令双方球迷都大失所望，并纷纷到俱乐部官网上留言，要求各自的主教练下课走人。对于佩雷拉和热内西奥而言，这是一场输不起的比赛，比赛的输家很有可能在赛后不久便下课，同时这也是两位名帅的关键之战。